

53 % респондентов в ответе на вопрос, могут ли трансгендеры жить полноценной жизнью, утверждали, что такие люди могут жить наравне с другими, 34 % посчитали невозможной такую жизнь, остальные 13 % затруднились ответить.

В ходе исследования было изучено отношение церкви к трансгендерному переходу. Среди опрошенных нами людей 39 % являлись верующими, 39 % нет и 22 % затруднились ответить. На вопрос, нужно ли церкви вмешиваться в вопросы смены пола, большинство (73 %) ответили, что церкви не следует этого делать.

Выводы

Можно предположить, что причинами таких ответов являются малая освещенность этой темы в СМИ и проведение небольшого количества операций по смене пола в Беларуси, также непринятие обществом таких людей и отсутствие осведомленности в данном вопросе. О последнем говорит тот факт, что 52 % опрошенных нами людей даже не представляли то, какие проблемы могут возникнуть у трансгендеров. Однако даже верующие люди понимают тот факт, что эти операции дают людям возможность реализовать право на полноценную жизнь, хоть позиция церкви противоречит этому. Очень важно помогать людям, желающим изменить свой пол, а также способствовать изменению мнения о них в обществе. Просветительская деятельность о причинах и последствиях смены пола и приема гормональных препаратов должна воспитать в людях понимание трансгендеров и правильное отношение к ним.

ЛИТЕРАТУРА

1. World professional association for transgender health [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.wpath.org/media/cms/Documents/SOC%20v7/Standards%20of%20Care_V7%20Full%20Book_English.pdf. — Дата доступа: 09.04.2019.

2. Русская православная церковь. Отдел внешних церковных связей [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://mospat.ru/ru/documents/social-concepts/xii/>. — Дата доступа 09.04.2019.

УДК 608.1:616-089.819.843

БИОЭТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ТРАНСПЛАНТОЛОГИИ

Люлькович Е. В., Крутько М. А.

Научный руководитель: к.б.н., доцент Н. Е. Фомченко

Учреждения образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Идея пересадить органы и ткани существует столько же, сколько существует медицина. Упоминания об этом можно найти в античной мифологии, христианских легендах, народных сказаниях средневековья, в дошедших до нашего времени медицинских трактатах. На современном этапе развития цивилизации жизнь и здоровье человека провозглашаются наивысшей ценностью во всем мире. Медицина как наука постоянно развивается, ищет новые пути и методы лечения, которые помогают бороться со многими заболеваниями. Трансплантация является одной из самых наукоемких и динамично развивающихся современных медицинских технологий.

Не смотря на то, что благодаря трансплантации открылась возможность лечить больных, ранее считавшихся обречёнными, возникает целый ряд вопросов, связанных с этическими проблемами данного операционного вмешательства.

Цель

Изучить биоэтические проблемы трансплантологии по литературным и интернет-источникам.

Материал и методы исследования

В исследовании использовалась научная литература, информация из интернет-источников, анализ и обобщение данных.

Результаты исследования и их обсуждение

Трансплантация — это замещение отсутствующих у больного или каким-либо образом поврежденных органов или тканей, основанное на заборе органов и тканей у донора или трупа человека, их консервации и хранении, осуществляемое посредством проведения хирургической операции.

На данный момент основным источником органов для пересадки является трупное донорство. Использование трупа человека в качестве источника органов для пересадки вызывает целый спектр непростых моральных соображений. Так, все мировые религии запрещают нанесение повреждений телу умершего, предписывают бережное и почтительное отношение к нему.

В таких случаях должна быть исключена неясность в определении момента смерти. Неприемлемо сокращение жизни одного человека, в том числе через отказ от жизнеподдерживающих процедур, с целью продления жизни другого. На основании Божественного Откровения Церковь исповедует веру в телесное воскресение умерших. В обряде христианского погребения Церковь выражает почитание, подобающее телу скончавшегося человека. Поэтому добровольное прижизненное согласие донора является условием правомерности и нравственной приемлемости трансплантации. В случае, если волеизъявление потенциального донора неизвестно врачам, они должны выяснить волю умирающего или умершего человека, обратившись при необходимости к его родственникам. Так называемую презумпцию согласия потенциального донора на изъятие органов и тканей его тела, закрепленную в законодательстве ряда стран, Церковь считает недопустимым нарушением свободы человека.

Донорские органы и ткани усваиваются воспринимающему их человеку (реципиенту), включаясь в сферу его личного душевно-телесного единства. Поэтому ни при каких обстоятельствах не может быть нравственно оправдана такая трансплантация, которая способна повлечь за собой угрозу для идентичности реципиента, затрагивая его уникальность как личности и как представителя рода. Со светской точки зрения смерть человека не обрывает действительности его воли в отношении того, что ему принадлежит. Завещание представляет собой особую форму волеизъявления, которая как бы продлевается за черту, отделяющую жизнь человека от смерти. Также признается, что любой акт надругательства над телом покойного является предосудительным поступком, оскорбляющим его память. Иными словами, как для религиозного, так и для светского сознания, тело умершего человека обладает особым моральным статусом и предполагает определенные нормы, регулирующие обращение с ним.

Многие биоэтические проблемы трансплантологии очень сложны и неоднозначны, поэтому требуют учета в каждом конкретном случае. При этом надо всегда сохранять уважение к человеческому достоинству будь то больной, нуждающийся в лечении, человек находящийся в глубокой коме или тело умершего человека.

Выводы

Таким образом, для спасения людей, нуждающихся в пересадке органов, необходимо создать соответствующую медицинскую инфраструктуру, включить проведение информационно-разъяснительных работ, которые будут направлены на увеличение числа потенциальных доноров, и сделают процедуру волеизъявления максимально облегченной. Однако реализация подобных идей потребует больше времени.

ЛИТЕРАТУРА

1. Этика: учеб. пособие / под ред. Т. В. Мишаткиной, Я. С. Яскевич. — Минск, 2002.
2. Григорьев, Ю. И. Правовые аспекты проведения некоторых видов биомедицинских и клинических экспериментов / Ю. И. Григорьев, И. Ю. Григорьев, Л. Б. Истомина // Вестник новых медицинских технологий. — 2001. — Т. 8, № 3. — С. 79–82.